

人类命运共同体意识是 中国贡献给世界的可贵思想启示

金 碚

(中国社会科学院 工业经济研究所,北京 100836)

摘 要:中国改革开放改变了经济全球化格局。而中国能否改变世界,关键不在国家实力能否雄踞世界,而在价值观念能否启示和召唤人心。“人类命运共同体”意识就是中国给世界的一个极有价值的思想启示。在经济全球化的新时代,和平发展、多元共治、包容均势必成主流。中国提出的“一带一路”倡议是一个更具包容性的构想。这一构想基于经济全球化的现实,可以促进人类命运共同体的实现。

关键词:人类命运共同体;一带一路;全球化

中图分类号:D616

文献标识码:A

文章编号:1672-8106(2018)04-0001-06

DOI:10.16797/j.cnki.11-5224/c.20181026.012

改革开放40年,中国不仅创造了工业化和经济发展的巨大业绩,而且向世界贡献了一个具有深远意义的思想启示:“人类命运共同体”意识。中国人民以其务实、勤劳的民族精神,艰苦奋斗,脱贫致富,改变命运,而且以其善良、和睦的价值意愿,为人类发展的普世观念提供思想养分。“人类命运共同体”意识如果能够成为世界各国各民族的普遍价值文化观念,将成为人类文明的璀璨精神财富。

一、中国改革开放改变了经济全球化格局

20世纪40年代二战结束以来,尤其是70年代末80年代初的中国改革开放和经济发展,极大地改变了世界经济格局,并对全球治理体系产生重要影响。一个最突出的表现就是,发展中经济体特别是中国经济强劲增长,推动经济全球化进入新时代。人口最多、规模巨大是中国经济的一个突出特点。中国高速增长实现工业化,全球工业化版图就会发生巨大改观。从西欧国家发生工业革命以来的近300年间,全世界有60多个国家或地区发生高速工业化,进入工业社会,其总人口占世界人口总数的比重不足20%。而中国有13.7亿人口,也接近世界总人口的20%。换句话说,中国这一巨大经济体进入工业社会就意味着全世界工业社会的人口翻一番。一个国家的工业化就导致世界工业化版图的如此巨变,是人类历史上罕见的现象。

中国自20世纪80年代以来的工业化进程,也是走向全方位对外开放的过程。跟其他大国曾经的工业化进程相比,中国实行对外开放的速度和广度是非常显著的,仅仅40年,中国的经济开放就使中国和世界发生了根本性的巨大变化。21世纪初中国进入WTO时就做出了大幅经济开放的承诺。在工业化程度和人均收入非常低的条件下,就快速而宽领域地实行开放政策,在世界大国中是不多见的^①。因此,中国经济快速融入世界经济,特别是中国制造业广泛地加入国际分工体系,使曾经高度封闭的中国市场在较短时期内就成为国际市场的重要组成部分^{[1](P91)}。

中国工业化的加速得益于对外开放政策:广泛地获得了国际分工所提供的制造业发展机会,技术追赶速度加快。国际分工深化导致产业分解组合,产业链延长,发达国家和新兴工业化国家的传统产业迅速地向中国转移。中国通过承接制造业供应链的组装加工环节,很快形成了从沿海地区向内地延伸的

收稿日期:2018-07-30

作者简介:金碚,男,中国社会科学院学部委员,工业经济研究所原所长,郑州大学商学院院长,中国区域经济学会会长。研究方向:产业经济学、区域经济学。

^①在人类历史上,从来没有一个人口超过1亿的国家,在处于中国这样的发展水平时,实行像中国这样的全方位彻底的对外开放政策,特别是对外商直接投资所实行的高度容忍和彻底开放的政策。

许多加工区、开发区和产业集群。产业分解和产业分工促进技术扩散和产业扩张,不仅传统产业向中国转移,而且,高技术产业中的一些加工组装环节也不断向中国转移。实际上,在分工日趋细化和生产环节高度分解的条件下,被统计为“高技术产业”的生产工艺同传统产业的生产工艺之间并没有不可逾越的鸿沟。这样,中国工业很快全面融入国际产业分工体系^{[1](P93)}。

一个巨大经济体融入全球经济,必然会改变世界经济体系的基本格局。由于各国产业体系高度交叉融合,国际分工合作不可阻挡地冲破国界限制,不仅经济活动跨越国界,而且经济主体的组织形态也跨越国籍。跨国公司和跨国产业链成为经济全球化的重要载体和实现形式,出现各种犬牙交错的“超国籍”现象,甚至按产(股)权、注册地、所在地、控制权等原则都难以明确定义其国籍归属。总之,在经济全球化新时代,经济国界变得越来越模糊,经济主体和经济行为的超国籍现象深刻地改变着整个世界。各国产业的交融导致各国的利益关系也高度复杂。

经济全球化新时代,表现为利益交织、权力多极、多国共治的特征;工业化向更广阔的陆海空间拓展,形成更为纵深的国际分工格局。全球竞争越来越显著地表现为由多国企业参与的复杂“产业链”之间的竞争,不仅制造业竞争是“供应链”竞争,而且国际金融业也呈供应链状。各国经济,包括竞争对手国家经济之间,都处于相互交织的关联网中,那种传统的“你死我活”的竞争格局演变为各国“俱荣俱损”的绞合状竞争格局。甚至“消灭对手”也会使自己严重受损。例如,在2008年爆发金融危机时,各国必须联手救市;金融行业闯祸导致了危机,却不得不用纳税人的钱去救助那些闯祸的金融机构;有的制造企业甚至请求政府挽救自己的竞争对手,因为相互竞争的企业有共同的供应商,对手企业如果倒闭,供应商企业难以存活。这成为经济全球化新时代的奇特现象:即各不同经济体(国家、地区或企业)之间利益边界不再截然分明,而是“你中有我,我中有你,你中有他,他中有你我”,利益交织、相互依存。即使是用于统计各国经济活动及其成果的指标,其利益含义也具有跨国性,例如,在本国的GDP中,包含着其他国家的GNP,在其他国家的GDP中也包含着本国的GNP。这意味着,在本国经济成果中包含着其他国家的国民利益,在其他国家的经济成果中也包含着本国的国民利益。

改革开放40年来,中国取得了令世界惊叹的成就。中国经济规模巨大并将保持稳中求进的较高速增长态势,但在短时期内不会改变人均水平较低的现实状况,经济体制也难以很快达到高度开放的水平,更算不上是高质量的开放体系。目前,按人均产出或人均收入计算,中国的经济发展尚未达到世界平均水平,仍属于世界“平均数”之下的国家(大约为世界平均值的2/3—3/4),仅居第80位左右。根据外国专家预测,到2030年,中国占世界GDP的比重可能增加到23%。也就是说,从现在到2030年,是中国人均产出和收入水平达到和超过世界平均水平的历史性转折时期^[2]。可以说,中国改变世界格局的历史还刚刚开始,中国经济进一步开放还有很长的路要走。

在全球化新时代,中国对世界的影响,不在于其规模之大,而在于能否以善治示全球,以创新领潮流。奈斯比特说:“随着经济实力的增强,中国在国际事务中发挥越来越重要的作用,但它在国际社会的权威性和话语权还属于轻量级水平。国际社会对中国的认可取决于它们对中国国内发展的看法;而我们认为,中国对内将变得更中国化。”^{[3](P169)}“当今中国的发展,首要考虑的都是国内因素。然而中国的进一步开放却必须在全球关系转型的大背景下进行。”^{[3](P200)}在经济全球化新时代,国际竞争的本质是各国如何实现“善治”,即首先是要有能力把自己国内的事情办好,最重要的是使自己的国家充满创新活力,从而体现出其强于别国的生命力、竞争力和创造力。所以,中国将从高速度增长转向高质量发展,这不仅是经济发展水平提升,更是国家治理质量上台阶。中国在经济全球化新时代的地位将取决于如何从曾经的“高增长引领世界经济”转变为未来的通过高质量发展以“善治与活力引领世界经济”。诺贝尔经济学奖获得者埃德蒙·菲尔普斯以其长期研究成果表明,真正可持续的经济增长归根结底依赖于经济活力的释放,而“经济制度的巨大活力要求其所有组成部分都具备高度的活力。”^{[4](P32)}这决定了哪些国家可以释放活力,实现创新,引领世界经济增长。他指出,对于中国自1978年后实现的创纪录经济增长,“在其他国家看来,中国展现出了世界级的活力水平,而中国人却在讨论如何焕发本土创新所需要的活力,因为如果不能做到这一点,高增长将很难维持下去。”他认为中国自己的认识和意图是正确的。按他的研究,中国30多年来还只是属于“活力较弱的经济体”,只是因其“灵活性”而不是高活力实现了高

速经济增长。这样的经济体“可以在一段时期内表现出比高活力的现代经济体更高的增长率,但随着这些经济体的相对地位提升,对现代经济实现了部分‘追赶’,其增速将回到正常的全球平均水平,高增速会在接近追赶目标时消退。”^{[4](P24)}

可见,在经济全球化新时代,中国要走的艰难道路是:从以规模庞大为特点的经济体成长为充满活力的经济体,即从人均收入处于世界平均值以下,提升为达到世界高水平,这需要有保持经济动力和活力的新观念,要从高速度增长转向高质量发展。奈斯比特曾指出,从一定意义上可以说,“世界经济大变局”的实质就是“中国改变世界格局”^{[3](P173)}。而中国能否改变世界,关键不在国家实力能否雄踞世界,而在价值观念能否启示和召唤人心。“人类命运共同体”意识就是中国贡献给世界的一个极有价值的思想启示。

二、人类命运共同体意识是全球化新时代的方向标

2012年,中共十八大报告正式提出“倡导人类命运共同体意识”。此后“人类命运共同体”概念越来越受到人们重视,并走向世界,成为中国话语中的一个激发人心的亮点。2017年1月17日,在世界经济论坛(达沃斯)开幕式上所做的主旨发言中,习近平主席进一步强调了人类共同体思想,并于1月18日在日内瓦万国宫发表了《共同构建人类命运共同体》的演讲,全面系统地阐述了人类命运共同体理念,就事关人类前途命运的重大问题提供中国思路,中国方案,为人类社会进步探寻方向,描绘蓝图。这是中国给世界的一个具有深远意义的启示和思想贡献。

人类命运共同体意识的核心是正确认识经济全球化。2017年1月18日习近平在联合国总部的演讲《共同构建人类命运共同体》中指出:“经济全球化是历史大势,促成了贸易大繁荣、投资大便利、人员大流动、技术大发展。本世纪初以来,在联合国主导下,借助经济全球化,国际社会制定和实施了千年发展目标 and 2030年可持续发展议程,推动11亿人口脱贫,19亿人口获得安全饮用水,35亿人口用上互联网等,还将在2030年实现零贫困。这充分说明,经济全球化的大方向是正确的。当然,发展失衡、治理困境、数字鸿沟、公平赤字等问题也客观存在。这些是前进中的问题,我们要正视并设法解决,但不能因噎废食。”“100多年全人类的共同愿望,就是和平与发展。然而,这项任务至今远远没有完成。我们要顺应人民呼声,接过历史接力棒,继续在和平与发展的马拉松跑道上奋勇向前。”

经济全球化新时代的上述特点必然推论出新时代的另一个新特点,各国必须主要依靠自己的努力首先“把自己的事情办好”,也难以采取对外扩张和掠夺的方式来转移国内矛盾,解决本国问题。依靠地理空间和产业空间中的“占地为王”和“夺市强掠”已经不是可行的战略选择。每一个国家都将更加着眼于自己国民的“民生体验”,实际上是进行全球性的治理竞争、文明竞争和民心竞争。各国将在商品、资金、人员、信息等更具国际自由流动性的全球化体系中,进行深度竞争与合作,人民福利体验也将以全球化为背景,因为开放的世界使各国国民可以进行民生体验的国际比较。各国制度的“合法性”和执政者的“合法性”将以国际比较下的民生增进和经济社会发展的包容性和可持续性为依据。通俗地说就是:人民满意不满意,认可不认可,将决定经济全球化新时代的国际竞争输赢。

全人类的共同愿望基于共同的利益,全人类的共同行动缘于身处同一个地球,面临共同挑战:资源约束、环境破坏、气候变异、安全风险、恐怖主义。还有许多因发展落后或不平衡而产生的矛盾甚至冲突:贫穷、疾病、不平等。这些都需要人类共同努力,合作应对,特别是要维护世界和平和国际体系,负责任有能力的国家尤其是大国,要为人发展提供更多全球性公共品。

在近现代人类史上,工业革命、资本主义市场经济发展与经济全球化是三位一体的过程。以市场经济推动的工业化,必然走向经济全球化,经济全球化要求各国或各地区的市场开放,并实现世界市场的一体化。19世纪到20世纪中叶之前,以第二次世界大战为界,为第一次经济全球化时代;20世纪中叶直到21世纪第一个10年为第二次经济全球化时代。当前,世界正在兴起第三次经济全球化浪潮,进入经济全球化新时代^[5]。第一次经济全球化时代,以领土(殖民地)争夺直至世界大战为资本主义工业化开拓世界市场。第二次经济全球化时代,形成霸权国家主导的世界贸易秩序,全球化取得很大成就,但也出现了越来越严重的对抗、分化、极化现象。在这一时代,中国从落后封闭走向开放崛起,开始重回历

史中心舞台。更多国家和民族融入全球化,各类经济体的利益越来越相互渗透、融通,虽然矛盾难以避免,但更具包容性和均势性的全球经济,符合大多数国家利益。尤其是对于自身利益边界扩展至全球的世界大国,维护经济全球化发展的新均势新格局同各自的国家利益高度一致。可以说,世界任何地方发生的重大灾难,都可能会导致本国一些公民或侨民的生命财产损失,因为他们的足迹和利益关系遍布世界。整个世界在客观上已经表现出向各国利益交融的“地球村”方向演进的趋势。

上述世界大趋势决定了,在经济全球化的新时代,和平发展、多元共治、包容均势必成主流。因此,中国倡导的人类命运共同体理念,并非主观意愿,而是客观趋势的认识体现,当然这一认识和主张是前瞻性的,具有方向标的意义。它表明路在前方,但崎岖不平,须经持续努力,才能抵达彼岸。

三、“一带一路”构想推动走向人类命运共同体世界

当前,世界工业化和经济全球化正在向欧亚大陆及南方国家的纵深地带发展,可望形成全球繁荣新格局和世界秩序新均势。顺应这样的世界工业化和经济全球化大趋势,中国发出了“一带一路”和“建立新型大国关系”的时代倡议,这将为经济全球化新时代注入新的活力、动力和竞争力。

200多年来,尽管历经巨大的历史变迁,但人类发展并未脱离这三位一体的基本轨迹:今天的世界仍然处于市场经济纵深发展、工业化创新推进、经济全球化势头强劲的时代。当然,今天各国的工业化和市场经济发展同200多年前的工业化先行国家有很大差别,今天的经济全球化同以往时代也大不相同。中国的“一带一路”构想,体现了人类命运共同体的意识,将成为经济全球化新时代具有标志性意义的伟大壮举。而实现“一带一路”构想的关键,则在于必须体现经济全球化新时代的全球互通、互利互惠的根本要求,这是形成人类命运共同体的基本方向。

进入经济全球化新时代,更多国家间实现更全面深入的“互联互通”是一个基本的趋势。中国提出“一带一路”构想,其核心含义首先是要实现更通畅的“互联互通”格局。

当前世界地缘政治格局的四大板块(也有学者称之为“战略辖区”):海洋国家板块(以美国及濒海欧洲国家为核心)、欧亚大陆国家板块、东亚陆海板块和南亚次大陆板块等。“一带一路”构想几乎同世界的四大地缘板块都有密切关系。要在如此广泛和复杂的地缘空间中实现“互联互通”,牵动全球,可以检验人类命运共同体的观念是否具有现实基础和客观根据。

纵观世界历史,经济全球化几乎与利益冲突及国家战争同行。在陆权时代,国际“互联互通”的客观趋势往往要通过世界范围的大规模战争来实现。那时要实现“互联互通”就要扩大“势力范围”,即以构建“势力范围”的方式到达互联互通,而各国占有的各“势力范围”之间则通常难以实现互联互通,而往往是以邻为壑。只有在各“势力范围”内才有国家提供“互联互通”的安全保障。所以,占据更大的陆地领土和势力范围以扩展“生存空间”成为陆权时代的地缘政治特点。实际上也成为爆发战争的原因,甚至成为侵略行为的“理由”。

进入海权时代,濒海国家占据优势,英国特别是20世纪以来的美国成为霸权国家。在这一时代,“发现”和拓展海外殖民地被认为是海洋强国的“合法”权利,“发现新大陆”成为“英雄”行为,实际上不过是将原住民赶走或杀戮,占据他们的领地。当殖民地瓜分完后,海权国家(主要是美国)则将要求和迫使大陆国家“门户开放”作为其实现“互联互通”的全球化战略。并提出一系列主张“自由贸易”、“自由市场”、公海“自由航行权”、“经济全球化”等观念,使之成为保证世界“互联互通”格局和维护世界治理秩序的“原则”和法理基础。在所有国家中还有一个“警察”国家,即超级大国美国,自认为拥有维护这样的世界秩序的特权。“美国特殊”或“美国例外”成为这个时代的一个特点。

这个时代还有一段“插曲”,即在二战后的冷战时期,与以美国为首的西方国家相抗衡,苏联也力图形成以其为中心,由苏联东欧国家及亚洲盟国所组成,并向其他地区渗透的势力范围,构造与西方资本主义国家相对立的“平行”地缘政治战略空间。实际上是两大意识形态观念支撑着以对抗为前提的“互联互通”,必然引致了很大的国际紧张和冲突。20世纪90年代苏联解体之后,才真正可能出现全球化的“互联互通”整合空间。

可见,以往的“互联互通”主张都具有强权国家战略的意涵,是利益严重冲突和对立前提下的经济全

球化,也就是说,有更大实力的国家才能凭借霸权,主张和推进势力范围内的“互联互通”,可以说那是一种“帝国”野心笼罩之下的经济全球化。所谓经济全球化可以理解为强权帝国(美国)的“全覆盖”。而面对这样的经济全球化和“互联互通”要求,弱国则往往倾向于自我封闭和实行保守主义政策,除非可以确保自身安全和利益,否则宁可不要门户开放和互联互通,也要坚持拒绝自由贸易和全球化。换句话说,各国没有共同的利益,不是命运共同体,而是命运相克方。特别是,全球化及其要求的“互联互通”与各国的国家安全利益密不可分。如果危及国家安全,仅仅基于经济上“互利互惠”,生意再大,“油水”再多,也不足以形成心甘情愿的全球化格局,而相互封闭才是国家安全利益所在。

因此,真正的经济全球化和顺畅而主动的“互联互通”,归根结底取决于各国之间是否存在共同利益,具有相互间的安全承诺和保障,也就是说,只有承认人类命运共同体,感受人类命运共同体的存在,经济全球化和顺畅而主动的“互联互通”才是客观可行和可持续的。中国处于“以复兴中的中国为核心的东亚陆海板块”,其地缘政治地位的特点是兼具海洋和大陆两方面的性质,所以,中国提出的“一带一路”倡议是一个更具包容性的构想。这一构想基于经济全球化的现实,可以促进人类命运共同体的实现,但还需要有各国可以接受的“观念互通”。因为,心不通则道不同,心通才能路通。

“一带一路”所要求的“观念互通”并不是“观念统一”,也不期望更不强制相关各国统一于中国的观念。世界的现实是,尽管自工业革命以来,科学理性成为各国需要接受的“先进思想”,但在实际的经济行为中,全国各地各民族不同的文化理念必然发挥深刻而广泛的影响,可以说,赤裸而纯粹的“经济理性”在现实中是不存在的。当前的世界工业化正在向具有深厚历史文化根源的大陆腹地推进,“一带一路”相关国家许多都是人类文明的发源之地,文化观念的丰富性既是财富,也是工业化推进须经之“山丘”,景色美好,路途崎岖。中国主张的“一带一路”构想,希望实行“全方位对外开放”,但其他国家对此未必有同样的理解。即使相关国家的政府能够认同,社会各界也未必完全服从,而且,政府本身也可能因执政党轮替而改变倾向。所以,“一带一路”构想的实现,必须以最大限度的包容性来实现各国差异观念间的沟通,寻求不同价值观念中的最大“公约数”。

人类命运共同体就是一个最有可能为各国各民族接受的理念“公约数”。不必谋求“势力范围”,不诉诸强弱竞争,而是在共同利益基础上的伙伴互惠,尊重各国的主权和经济秩序(制度、法律和政策)和发展战略。在经济全球化观念中注入发展意识和包容性意识,促进“全球化均势发展”或“全球化包容发展”,就有可能最大限度地接近人类命运共同体理想。中国向世界贡献的这一新观念不仅可以为经济学理论(尤其是发展经济学)和地缘政治理论所支持,占据理论高地,而且占据了人类发展的道德高地,体现经济全球化新时代的新观念,展现人类文明的理想境界。

当然,主张人类命运共同体的观念意识,并不是否定矛盾,粉饰太平。尽管以国家间大规模战争、国土占领和霸权国家主导为特征,因而冲突激烈的时代已成过往,和平发展成为世界主流,但是,利益分化、矛盾冲突仍然存在,恐怖主义、阶级斗争、移民困境、政权动荡等现象表现出人类仍然存在深刻的内在矛盾,仍然是地球上最具内部冲突性的“物种”,甚至可能表现出相互杀戮的残忍性。因此,人类发展仍然可能陷入巨大困境,今天的世界还不是一个太平安定幸福的人类乐园。打造人类命运共同体是一个美好的向往,而美好向往正是人类为之奋斗的目标。

最近,美国特朗普政府举起贸易保护主义旗帜,以“国家安全”和“美国吃亏”为理由,挥舞增加关税等大棒,大打出手,把世界经济秩序搞得人心不宁。特朗普宣称“美国优先”,要为美国工人争得更多利益。但是所作所为却损害了许多国家的利益,反过来也必然损害美国和美国人民的利益。有人担心,贸易摩擦可能演化为政治对抗,甚至引发军事冲突。而特朗普针对的主要对象国就是中国。在这样的现实形势下,中国提出人类命运共同体主张是否显得一厢情愿了呢?

中国改革开放40年的历史成就表明,只要方向正确,持续奋斗,即使路途艰难,人类的美好向往是能够实现的。中国实现经济发展和民生改善,本身就是向各国所追求的共同目标推进的重要体现,也是为构建人类命运共同体所做出的重大贡献。中国的发展没有损害其他国家的利益,相反,许多国家都可以从中国的发展中获益。再过两年,中国将全面建成小康社会,在改革开放之前极为贫困的中国,这是个难以想象的目标。今天中国人完全可以自豪地说:百年之梦在一代人的生命时间里就可得以实现,一

代人的 人生经历就可以体验一个国家的历史巨变:从饥饿到丰足,从贫困到小康。因此,中国可以自己改革开放 40 年的成就为据,并以初具实力的国家底气为基,充满自信地向世界贡献“人类命运共同体”意识和“一带一路”构想。这绝不是句空话和无根据的空想,“一带一路”构想正是推动全球走向人类命运共同体世界的务实行动。中华民族是一个乐观而务实的民族,我们相信:人类能够消除种族冲突、国家战争、内部杀戮、恐怖行为,共同携手战胜饥饿、贫困、病魔,实现人类命运共同体的向往。人类将以自己的行为证明可以成为这个地球上的优秀居民!

参考文献:

- [1] 金碚.大国筋骨——中国工业化 65 年历程与思考[M].广州:南方出版传媒 广东经济出版社,2015.
- [2] 金碚.新常态下的区域经济发展战略思维[J].区域经济评论,2015,(3).
- [3] [美]约翰·奈斯比特,[奥]多丽丝·奈斯比特.大变革:南环经济带将如何重塑我们的世界[M].北京:吉林出版集团 中华工商联合会出版社,2015.
- [4] [美]埃德蒙·费尔普斯.大繁荣[M].北京:中信出版社,2013.
- [5] 金碚.论经济全球化 3.0 时代——兼论“一带一路”的互通观念[J].中国工业经济,2016,(1).
- [6] [美]兹比格纽·布热津斯基.大棋局:美国的首要地位及其地缘战略[M].上海世纪出版集团,2007.
- [7] [美]罗伯特·卡根.美国缔造的世界[M].北京:社会科学文献出版社,2013.
- [8] [美]亨利·基辛格.世界秩序[M].北京:中信出版社,2015.
- [9] 金碚,张其仔,等.全球产业演进与中国竞争优势[M].北京:经济管理出版社,2014.

The Vision of a Community of Shared Future of Mankind: A Valuable Contribution of China's Thought to the World

JIN Bei

(Institute of Industrial Economics, Chinese Academy of Social Sciences, Beijing 100836, China)

Abstract: China's opening up to the outside world has changed the economic globalization. Yet, it's not China's national power but whether its value is inspiring and accords with the will of world that decides whether China can influence the world. The vision of a community of shared future of mankind is a valuable and inspiring thought that China contributes to the world. In an era of economic globalization, peaceful development, diversified coexistence and joint effort to promote the progress of human society, inclusiveness and respect for differences will no doubt become the trend. The Belt and Road Initiative proposed by China is more inclusive and is based on the reality of the economic globalization, therefore it will help to bring about a community of shared future for mankind.

Key words: a community of shared future of mankind; the Belt and Road; globalization

(责任编辑:刘越)